



今日高邮APP

在线投稿: <http://tg.gytoday.cn> 新闻热线: 84683100 QQ: 486720458详情请浏览“今日高邮”网站 <http://www.gytoday.cn>

前几天,我和老朋友任仁先生通过越洋微信聊天,谈到了临泽中学曾经的三位抗战期间就参加革命的元老,不禁感叹:“老骑士精神依旧,勇敢者历尽沧桑。”由此而萌生了涉笔的冲动,从而与更多的朋友们一起分享临泽中学的前世今生,以及一些鲜为人知的故事。此念头一出,任仁兄当即表示赞同,让我来写一篇聊天散记《临中三皓》。

《临中三皓》之一——任玉堂

□ 宝珍亚

临泽中学有位资深的集邮爱好者,不显山,不露水,20世纪初,由于他父亲从上海迁居到苏北地区的水乡临泽镇。时常与外界亲朋好友以及以前做生意的伙伴互通信函,因此,任玉堂10岁开始收集邮票,继而一发不可收拾,集邮成了他的终身爱好。

任玉堂,1920年出生,父亲曾是德国拜耳公司在上海的“洋买办”,小时候家境殷实富足,一直过着较为优越的生活,他从小就努力上进,好学不倦。后因时局动荡,家境日渐中落,凭着家庭仅有的老底子,任玉堂一口气读到师范学校。就在临毕业的那年(1936年),江苏省教育厅第一官员周佛海乘汽艇路过高邮,被夕阳下的西门宝塔美景吸引,并登岸观赏。陪同他考察的官员提议,可以就近去高邮师范看看。当周佛海在学校见到应届毕业生任玉堂的时候,说他个子太小了,还不能上讲台授课,要求全班再读一年。学生听到此消息后,有些竟放声哭了起来,好不容易就要工作拿薪水了,又要白白再等一年……后来此事成了高邮教育界的一则奇葩趣闻。

1937年,抗日战争爆发,毕业后的任玉堂回到临泽小学从事教育工作。在抗

战进入到最后阶段的时候,他毅然决定弃笔从戎,加入了新四军队伍——苏中二军分区,实现了好男儿保家卫国的军人理想。很难想象一个身高只有一米六左右的瘦小文弱书生,胸中竟有家国天下,继而不顾生命安危投身革命。任玉堂加入了新四军后,在部队当会计,为部队管理日常账目。

1946年底,任玉堂继续随部队北撤,担任第二野战军司令部兵站供给处会计(正连级干部),依旧战斗在后勤保障战线上。冒着枪林弹雨四次渡过黄河,不断经历身边的战友倒在敌人炮弹下的场景,但他毫无畏惧。有时部队夜晚急行军,必须轻装上阵,要求战士们把不必要的东西全部扔掉。为了不拖累队伍,情急之下,他把保存多年的集邮簿大部分也给放弃了。战友们在替他惋惜的同时,也取笑他平时省吃俭用,把生活津贴大部分都买了邮票,到头来还是给打了水漂。早知如此,还不如请大家一起打牙祭呢。

新中国成立,任玉堂从荣校治好病后,组织上跟他说:“你的关系在扬州,你就留在扬州工作吧。”他向组织要求:“家中父母年岁已高,没人照顾,加上在参加革命工作以前在家乡做过教育工作,希望

能回到家乡做一名教师。”组织上尊重了他的想法,正好赶上三垛中学建校,他就成了三垛中学的首批教师。

1957年,临泽中学建成,他回到了久别的故乡,作为建校元老,任玉堂一心把自己的精力全部投入教育事业。从来没有向别人透露过自己是抗日老党员。以至于临泽镇政府敲锣打鼓地到他家门口来慰问光荣人家的时候,都误以为他家还有个儿子在部队服役呢。

任玉堂在临泽中学教导主任的位置上工作了一年多,认为自己还要继续学习,就主动让贤,推荐高邮中学的朱维仁老师来临泽中学接替他的职务。朱维仁来了以后,和任玉堂家是紧密邻居,但几十年下来,可以用一句话形容:“君子之交淡如水”。任老性格内敛含蓄,喜欢听收音机,关心国家大事。但也注重锻炼身体,打乒乓球,下象棋,下围棋。有一次,临泽文化站负责人晏文辉的大儿子晏建武从五图河农场回临泽休假,手里捧着棋盘到处找人下围棋,打听了好几天找不到对手,后来登门找任玉堂老师,两代人在棋盘上杀了个痛快才算罢休。有一个小秘密,任老和夫人高老师有时会在周六晚上关起门来和几个老友玩一次麻将,这在

当年算是最奢侈的娱乐活动了。

任仁是任老的儿子,比我大几岁,小时候我们就玩得好,推心置腹。他经常跟我比画德国拜耳的大温度计,记得是黄黑色的,将近一人高,这是他爷爷在上海当洋买办的时候留下的,一百多年过去了,照样好用,精准得很。任仁也在临泽中学当过体育老师,由于家里房子小,他一直睡在体育器材室将就,我在上高中的时候为了和他一起早锻炼,也和他器材室住过,后来他调到了高邮染化厂工作,我也到了高邮文化馆,经常早晨约好吃包子。有一件事我一直放在心里,那年我独自去川藏写生几个月,走以前曾经借过任仁一百五十元钱,几十年过去了,好像一直没有还,后来也不好意思还了,这件事在我心中由内疚渐渐发酵成了美好……有时候好朋友之间的“荒唐”也是很珍贵的。

任玉堂是高邮教育界的活化石,高邮三大镇三大中学的元老,总是走在第一线,从不计较个人得失,对自己的要求也很严格。他虽然是语文老师,平时却在代数几何中寻找乐趣,对自然科学也颇有兴趣。任老一生热爱教育事业,多次获得政府的表彰。

巩固卫生城市成果 构建文明健康高邮

合理膳食 适量运动 戒烟限酒 心理平衡

高邮市创建国家卫生城市指挥部 健康高邮建设领导小组 宣